

遛弯的孩子

□山东青岛 李俊杰

宝贝已经两岁出头,最近颇为活泼,不论客厅屋外,总喜欢疾步走。很特别的是,一边跑一边还用搭两条小胳膊,好像遛弯一般,令人忍俊不禁。

因属牛,常唤其牛总,每次唤他,都来者不拒,很有派头。特别在水足饭饱时,总喜欢倚靠沙发抱枕看动画片,姿势很是悠闲。近来有点几奇怪,牛总胃口很是特别,端来红焖大虾、猪头肉、炖排骨不吃,蔬菜也很少吃,偏偏爱吃些小零嘴,像薯片、水果类,简直是停不下来。

为了调剂营养,我们就将虾与肉做成泥,混到粥类送入口中。没嚼两口,就让牛总给抓包了,于是又是一场拉锯战。想来,也有天热的缘故吧。

虽养成特别的胃口,但另一项技能开发令人始料不及,就是特别爱冒险。从客厅的围栏,一直到床头的高围栏,牛总想走就走,想留就留,全然看自个儿心情。于是乎,不敢松懈半分,只因除了爬围栏,

他还有搬小板凳垫脚高空取物的技能。

被开发了这些技能,一刻不得闲。想之前,跟他人分享养娃心得,别人说不会翻身已经很幸福,此刻顿时秒懂。毕竟哪里都能去,这才最费神,只因稍一松神,就容易磕碰,让人分身乏术。

或许宅家闷得慌,每次带着牛总出门,他都很兴奋。特别是,刚出楼道门就甩开膀子,遛弯式地疾走,那架势好像踩着个风火轮,只有快跑才能撵得上。与在家时不时吼两嗓不同,牛总在外特别安静,两眼四周不停地看,好像到处都是新奇事。

有天带他到附近遛弯,到了一处空旷的写字楼广场,牛总推着婴儿车,早已举步生风,一溜烟走得老远,得用跑的才追得上。本以为有大人的优势,且好几次,牛总冷不丁一个急转弯,差点儿被晃倒,果然初生牛犊不怕虎,是真牛!

牛总很喜欢看海,闲暇时几次

带他去海边,他跑跑停停,享受海风的轻抚,一脸惬意,且不时咯咯地笑,瞧样子很是满足。停下时,牛总望着远方,好像诗人望景生情,一副吟诗作赋的派头。“咔嚓”小牛总又有了一张满分的表情包。

想来,牛总是海的孩子。每次看海,都会多看一会儿,还拽着离海再近一些。只因那海的味道,能唤起他忧郁的眼神;那清爽的海风,能沁入他稚嫩的心脾。甚至,那蔚蓝的海面在夕阳下泛着金光,也能泛起他心中的涟漪,在无忧无虑中,缓缓地睡去。

在看海之余,与牛总会到临海的餐厅就餐,一番特色美食,总能让牛总胃口大开。倘若说,宅家会让牛总变得调皮,好似一杯烧热的水,那么,海边会让他变得安静,仿佛一些冷空气,让水归于平静。

于是乎,每次遛弯回来在洗澡时,总会让牛总多玩会儿。瞧着泛起水花的样子,他总会笑出声来,那是真正的快乐!

登报结婚

□南京 吴瑕

时下又是结婚的旺季,看看婚礼现场,我感觉无论在城市还是乡村,结婚都是要脱层皮的。

9月中旬,去乡村参加女孩出嫁的婚礼。乡下办婚礼直接出钱请婚庆服务一条龙。一辆大卡车带着桌椅、火炉和食材,连自动麻将桌都带着,两个奶奶负责传菜洗碗,厨师负责做正餐,就在院子里搭起遮阳棚摆上10桌酒席宴请来宾。

一桌18道菜,10人一桌,全是鸡鸭鱼肉组成的硬菜。婚礼当天下午,新郎家联系大巴把女方家的亲友接到城里新郎家附近的婚庆公司吃大餐、见证婚礼。有司仪主持婚礼,有PPT播放新人爱的故事,每一个项目由司仪指挥摄像师拍照。花费多少?知情人说至少10万,还不包括彩礼和婚房。

乡村嫁姑娘不用请帖,直接打电话通知,城里结婚花费更多。朋友的女儿结婚请亲友用上了电子小程序婚帖,在城里八年前我就收到过,提前看到了不大熟的新人,还能留下祝福。帖上信息很齐全,

婚庆公司的位置、新人的婚誓、婚纱照、新人的爱情宣言,晚宴一桌3299元,这样一看,都忍不住私下打听礼金了。

也有新人不屑这套,直接旅游结婚,在报纸上登一则新事。翻看报纸,南京最近多家报纸都开设了家有喜事栏,扫码交钱填写新郎新娘的名字、登记时间和婚誓,上传一张婚纱照就可以了。

说起登报结婚,最早的是《申报》《大公报》开先河。当时的婚事广告还分类的,有结婚、订婚、征婚。征婚启事从创报起就出现,当时的上海,西方移民带来了新的西式婚姻理论。知识分子带头破旧,报纸成为对传统婚俗变革的重要阵地。

看看时下,能反对传统结婚仪式的人很少。彩礼、婚房、酒宴,一样不能少,婚房靠婚后还贷就压得新人连要孩子都得从长计议。我记得,上世纪80年代的乡村人结婚虽不需要婚房,也要掏空积蓄。杀一头肥猪,送一半到女方家,买8套衣

服,买100份喜糖给女方家送亲友,结婚当天穿的头都是买最贵的。重头戏是办酒,花钱请一个厨师,一个人帮厨,一个专门做饭,材料由主家买。一桌8个人,乡村人结婚都是全家上席,即使亲戚少,也得8桌。收的礼金很少,邻居们随10元,亲戚随100元。结过婚,家里积蓄全无,礼金都是要还回去的。

五年前,侄儿结婚,10万彩礼,省城的一套全款房子、一辆车子,办酒就花了4万多。小镇上的礼仪风俗多,婚礼前一天所有的来宾到场,吃酒打牌,安置住处,哥哥天天忙到半夜。结婚当天,婚车12台,新娘进门要拜堂成礼,亲友坐在八仙桌两边,哥哥和嫂子坐主位。新人在主位对面拜天地、拜高堂、夫妻对拜后,新人给父母敬茶,哥哥给大红包儿媳妇就算礼成了,哥哥自嘲说当公公辛苦受罪。

个人认为在报纸上登结婚广告,去掉那些繁文缛节,是再合适不过的爱情宣言,对新人、对家庭,也对社会。

奇怪的旅客

□无锡 童树梅

这是高铁二等舱,我看到一个奇怪的年轻人。

夜色越来越厚,高铁飞一般奔驰着。那年轻人靠窗而坐,从包里掏出一只手电筒,虽说手电筒的样式很时尚,但毕竟是件过时的“家用电器”,一个年轻人带着这样一个东西,无论怎么说都有点奇怪。

年轻人又翻出一块红绸布,蒙上手电筒的头部,再用一根橡皮筋绑好。他手有点抖,劲用大了,“啪”的一声,橡皮筋断了。年轻人叽咕了一声,也不知他叽咕什么,估计是骂自个笨,然后又找出一根橡皮筋,这回牢牢绑好了,再擦亮,手电筒射出一束红光,年轻人眼内露出满意的神色来。光是朝地面射的,这么做是怕惊扰别人,这是个有修

养的年轻人。

这时晚上9点多了,年轻人不住看时间,又朝窗外看,窗外黑黝黝一片,除了零星的路灯什么也瞧不见。年轻人却越发显得心神不宁,整个身体都在微微颤抖。

我倍感诧异,又不好多问,只好闭起眼睛假寐。就在这时眼睛余光看到年轻人绷直身体,眼睛直勾勾盯着外面看,样子怪异至极。我注意到别的旅客也把他这样子瞧在眼里,我们忍不住悄悄对视,彼此的眼神都有点紧张。

忽然年轻人嘴里低低“啊”了一声,把额头、鼻子死死贴在车窗玻璃上,再把手电筒抵在玻璃上,摁亮。我们朝外看去,外面依旧什么也没有,不对,我看到外面不远处同样有一星红光,一闪而过,像

流星,划过一道淡淡的红痕。

高铁呼啸,年轻人脸贴着玻璃,朝后看着,眼神痴迷。过了好久关了手电筒,趴在小桌上,一动不动。我终于忍不住了,小声说:“年轻人,发生什么事了?需要帮忙吗?”年轻人趴着的肩头一抖,像是美梦给人扰了,抬起头,眼睛稍稍有点红,脸上露出一丝感激来,说:“我没事的,刚才见着我妈。”

大伙热切瞧着他,用目光鼓励他继续说下去。年轻人又说:“因为工作繁忙我都两年没回家了,这次出差路过家,可是没空下车。高铁经过我家北边是晚上9点45分,我跟我妈说好,让我妈准时赶到高铁道旁,到时候我们用手电筒互相照一下,这样,我们娘儿俩就算见过一面了……”

两棵哲学树

□常熟 马雪芳

我的工作室在学校行政楼三楼。拉开后窗,可以看到下面有两棵一样的树,可惜我叫不出它们的名字。

这是两棵有中号碗口粗的树,暗红色的树皮。树干笔直,往上长到两米处的地方分出九个十个枝丫,枝丫上密密层层地长满了狭长的绿叶,比杨梅树的叶子要宽阔得多。枝丫上一直有八九只肥胖的黑色的鸟儿在欢快地跳跃,叶子就一处一处地抖动。阳光照耀在叶子上,每片叶子上就有一个亮点,耀人的眼目。但亮点强度不是很高,这使得本来碧绿的叶子变得更加油绿、生动了,双眼看着非常舒适。

我从春天的中期开始,几乎每天要走向后窗四五次,观望这两棵树。如果这两棵树也像我们人一样有思想的话,我想,我们肯定是顶级的朋友了。到了10月,我发现原来精神抖擞、生机勃勃的这两棵树的叶子却渐渐在褪色了,淡了,更淡了。到了11月初,叶子呈浅灰色了,有的甚至在往下掉了。一阵西风吹过,叶子窸窸窣窣地似蝴蝶一样飘落地面。而边上一些另外品种的树,枝丫上多多少少还有些叶子,虽然不是很碧绿了。

今天我刚到车棚里停好车子,特意去看看这两棵树,发现树

修电动车的老人

□河北赞皇 吕瑞杭

我居住的小区附近有位修电动车的老人。一辆电动三轮车就承载着他的全部家当。每天早饭后,他就把三轮车停在路边的一棵梧桐树下,将三轮车上的修理工具卸下来,等顾客上“门”。

老人60多岁,衣着简朴,爱戴一顶草帽,一双大手总是黑乎乎的,粗糙得像老树皮。每次有人前来,总是一副笑脸相迎的样子。那次,我去给电动车充气,他利索地取出高压打气筒,还要帮我打气。我说,我自己就行。充完气,我给老人付钱。他却摇摇头说,免费!

在别的地方,我曾有过类似的尴尬,本以为充气是免费的,等我充完气,老板要收五毛钱。天下没有免费的午餐,也就付钱走人。

与老人闲聊中得知,老人的子女都已成家立业,他自己感觉身体还行,也没有什么经济负担,便出来修车。说话间,有一位学生模样的女孩儿推着电动车前来补胎,看样子,女孩子已经推了很远,累得满头是汗。我估计老人修车要使用打气筒,便赶紧递了过去。他说不用。原来离他更近的工具箱旁边还躺着一个高压打气筒。老人一边修车一边说:“需要补气的人一般都挺着急,所以多备个打气筒,要让顾客在最短的时间内得到最好的服务。”

给女孩修完车的瞬间,老人摘下草帽扇扇风,准备休息一会

上连一片叶子也没有了。几个高年級的打掃包干區的学生看我在观看这两棵光秃秃的树,其中一个胖乎乎的男孩好奇地问:“马校长,这树叶也没有了,有什么好看的?”我笑着回道:“这两棵树是我种的,当时只有竹子那样粗,20年过去,它们已经长成这个样子了!”“真的吗?”胖男孩有点不信。“真的!你们也要像这两棵树一样,健康成长哦!”“好,好,好!”胖男孩与我挥挥手,带领其他同学去别处扫地了。

回到工作室,我提笔就记这两棵树。这两棵树真的是2003年种下的,不过是花木公司的工人来种的,种下的时候还是两个小不点儿。过去的20年,没有人为这两棵树施过肥,没有人为了这两棵树捉过虫,它们就自己过着自己的生活。春天长出绿叶,同时慢慢长粗一点树干,一到冬天树叶褪尽。年年如此。

定定望着这中号碗口粗暗红色的两根树干,我终于悟到了这两棵树一到初冬就褪尽叶子的秘密——冬天一到,反正没人来观赏树叶了,就赶紧放下,却是为了来年更好的收获——树干粗壮了,叶子不就更茂盛了吗?适时地退,其实是为了未来更好地进!

哦,原来这是两棵了不起的“哲学树”啊!

儿。突然,他的电话响起,那一头声音挺大:“喂,我的车坏在半路上了,在医院门口,你能过来给修修车吗?”我心里琢磨,这一定是电话熟人,要不怎么知道修车人的电话。医院离这里四五里路,给老人出难题了。

没想到老人痛快地回答:“好的,你靠边吧,我一会儿就到。”老人一边收拾工具,一边合上他的工具箱。

我好奇地问:“顾客怎么知道你的电话?”没等他回答,答案就自己跳了出来。他合上工具箱的时候,箱门上一行红色的字体格外醒目:“流动补胎,电话:187xxxxxx8”。老人乐呵呵地指给我看。

我问:“这样的服务多收费吗?”他坐在电动车上,笑着对我说:“不能多收费,出门在外,谁保证不遇到急事。”

这时,又过来一位修车的男子。他看到老人准备“出诊”,便坐下来等。我们闲聊中得知,男子是老人的邻居。他说老人的孩子们都在南方成家,老伴卧病在床,他每天管好老伴后,才能出门修车。老两口原来靠捡废品供养两个大学生,现在孩子们都毕业工作了,他对孩子们总是报喜不报忧。

老人骑着电动车走远了,工具箱门上那一行红色的字体深深地印在我的脑海里。

青石街

NEW SUPPLEMENT 1080 号

投稿邮箱:xinfukan@126.com